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Kémet exne-ikiék
mennek Litvániába.

Ma ujból beáll a hadiáliapet.
Budapest, február /6.’(Saját tudósítónk­

tól.) Az Estnek jelentik Becsből :
Diplomáciai körökből nyert értesülés 

szerint Németország Prockijnak ismeretes 
kijelentése következtében a fegyverszünetet 
megszűntnek tekinti, aminek következtében 
.holnaptól vagyis tebruár 17-től kezdve is­
mét hadiállapot lesz Németország és Orosz­
ország között.

Németország ezen döntésének egyik 
okát az a körülmény képezi, hogy a bolse­
vikek a Litvániában és Esztlandban élő 
német nemesség egy részét lemészárolták 
és a német származású népet különféle­
képen sanyargatták. Azonkívül Finnország 
is sürgős segélykiáltással fordult Német 
országhoz.

Mindezek arra indították Németországot, 
hogy a hadiállapot beszüntetésének a bolse­
vikek részéről történt egyoldalú kijelentését 
ne vegye tudomásul és olyan eszközökhöz 
folyamodjék, amelyekkel sikerül az Oroszor­
szággal biztosítékokon alapuló tartós békét 
kivívni.

Németország február 17-ike után katona; 
expedíciót log küldeni Litvániába és Eszt- 
landba a német lakosság megvédésére, az 
után igyekezni fog Oroszországgal biztosíté­
kokon alapuló sürgős bekét kötni.

Becsből jelentik : Minden jel arra 
mutat, hogy Németország és Oroszor­
szág között ismét kitör a háborít.

Becsből jelentik, hogy a magyar-őszt- 1 
rák es német delegátusok, akik a tárgyalá­
sok folytatása vegeit Péterváron maradtak' 
elutaztak Pétervárról. Ezzel Oroszországgal 
megszakadt a viszonyunk.

Budapest, február fö. (Saját tudósitónk ‘ 
tói.) Becsből jelentik : Azon határozathoz, • 
amely Oroszországgal a hadiállapotnak újból 
való felvételét kimondotta, ezidőszerint föld­
rajzi okokból nem csatlakozunk ; ugyanis a 
monarchiának Oroszországgal most már nincs 
közös határa ; de ha a bolsevikiek Ukrania , 
létét és függetlenségét veszélyeztetnék, vagy i 
pedig az Úkrániával kötött béke határozatai­
nak keresztülvitelét megakadályozni szándé­
koznának, mi is kénytelenek volnánk Német­
országhoz hasonló módon eljárni.

Khuen Hédervárváry
A zágrábi vasúti állomáson két 

utas szállott ki ezelőtt félszázaddal. Az 
egyik Vicái Héderváry-Viczay gróf, a 
dúsgazdag magyar mágnás, a másik 
gróf Khuen Károly volt, liederváry 
gróf körülnézett segítségért, de abban 
a pillanatban mellette terrtiett egy ked­
ves, udvarias ifjú s az öreg gróf pák- 

I táskáját felemelve, követte. Bemutat­
kozás után az öreg grófot roppantul 

i megnyerte a páratlan udvariasság. Meg- 
• hívta az ifjú Khuen grófot kocsijába 
! s attól kezdve nem is váltak meg egy- 
i mástól s mikor liederváry gróf meg- 
i halt, nevét és vagyonát Khuen-Héder- 
í váry Károly gróf örökölte.

így vonult be a magyar politikába 
j a most meghalt államférfi.

A magyar politikai éiet egyik leg­
kimagaslóbb alakja múlt el liéderváry 
Károíy gróffal, akinek érdemeit kor­
társai talán nem is tudták méltatni 

, eléggé. A szoros értelemben vett Ma- 
! gyarország politikai életében is kiváló 

szerepe volt, de horvát bánságának 
történelmi jelentősége éppen elmük 
hatatlan.

A magyar állam egységét nála job­
ban, erélyesebben egy utóda sem védte 
meg Zágrábban. Pedig báni kormány' 
zóságáért sok gáncs érte Magyaror­
szágon ; volt idő, a mikor csak „a 
granicsár“ címmel emlegették. Horvát­
országi politikájának alapelve volt: meg­
őrizni a magyar állam egységét és te­
kintélyét, de egyben fellendíteni a társ­
országok gazdasági életét. Mindkét cél­
ját elérte. Sajnos, a politikai viszonyok 
elszólitották arról a helyről, melyen 
nagy hivatást töltött be, utódai pedig 
nem rendelkeztek sem Héderváy fa ; 
pintatával, sem erélyével, sem rendű- • 
leden magyar fajszeretetével. Utána 
Zágrábból hamarosan Zágráb lett, a 
magyar nyelv, a magyar államegység 
mindinkább háttérbe szorult a Dráván 
túl s ma már a törvények szövegezé­
sében is lassankint előtérbe nyomul a 
horvát állam hamis teóriája. A szeren-

Károly gróf meghalt.
esetlen „fiumei rezolució" óta a horvát 
szeparatisták az urak odaát.

Héderváryban talán a magyarság 
i utolsó erőskezü zágrábi exponensét 
j temetjük.
I

i Gróf Klfmen-Héderváry Károly élete.
Az elhunyt államférfi Gräfenbergben, Fel- 

| söszdéziában született 1849 május 23-án mint 
i gróf Khuen Antal szlavonai földbirtokos fia. 
1 Mint a vicai és hédervári Viczay grófi csa­

lád utolsó férfisarjának örököse, 1874 ben 
királyi engedéllyel a Khuen név mellű fel­
vette a Héderváry nevét. Az 1875—78 évi 
cikluson képviselő volt, majd 1882 ben győr- 
rnegyei főispán. 1883-ban horvát bánná tett s 
ez állásában majdnem 20 évet töltött ke­
mény küzdelemben a horvát túlzókkal szem­
ben s nagy eréllyel képviselte a magyar ál­
láspontot.

1. Ferenc |ózsef királynak nagyon ked­
velt embere volt s neve mindig felszínre ke­
rült a politikai krízisek idején. Már 1894-ben, 
az egyházpolitikai javaslatok okozta válság 
idején miniszterelnöknek volt kiszemelve, de 
az akkori szabadelvű párt ellene fordult. — 
Széli Kálmán lemondása után, 1903 ban ma­
gyar miniszterelnök lett, de rövid működés 
után, a gróf Szapáry László féle vesztege­
tési ügy által okozott zavarok folytán le­
mondott. A magyar közvélemény nehezen 
melegedett fel iránta, granicsárnak nevezték 
•' igy az erélyes magyar politikus megérte 
Magyarországon, hogy éppen horvátországi 
magyar működését használták ki ellene. A 
király ismételten kinevezte magyar minisz­
terelnökké. Az ezután következő Tisza kabi­
netben a király személye körüli miniszter 
lett. A koalíciós kormány lemondása után, 
1910 január 17-én újra miniszterelnök lett s 
feloszlatta a képviselőházat, melyben egész 
pártja néhány, emberből állott. Az utolsó 
ülésen az ellenzéki képviselők egy csoportja 
inzultálta, tentatartót s könyveket dobáltak 
feléje, melyek sebet ejtettek homlokán.

Ez a brutális támadás országos felhábo­
rodást okozott s, az ország közvéleményét 
gróf Khuen-Héderváry felé fordította, aki 
egyszerre népszerű lett s az 1910. évi 
júniusi választáson gróf Khuen Héderváry 
óriási többségre tett szert. 1912. április 
22-ig vezette a kormányt. Lemondása után a 
munkapárt elnöke ’étt.

Betegsége és halála.
A választójog; bizottság elnöke volt, de 

csak az első ülést vett részt, hirtelen be­
teg lett. Influenzái vol1., amihez infekciós
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tfldégyuladás járult. Betegsége könnyű lefo­
lyásának látszott, de tegnap hirtelen szív 
gyengeség lépett föl. Kezelőorvosa dr Lumní- 
cze egyetemi tanár nem tartotta aggasztó 
nak a beteg állapotát, de a szivgyengeség 
■üjbót, nagyobb mérvben fellépett s a beteg 
állapota tegnap hirtelen válságosra fordult s 
tegnap hajnali fél 4 órakor szivszélhüdés 
következtében 69 éves korában meghalt. 
Holttestét hétfőn délután szentelik be s a 
hédenári családi sírboltba szállítják.

A becsi sajtó Khuen-Héderváryről.
Budapest, február 16. (Saját tudósítónk­

tól.) Béesből jelentik: Az esti lapok meleg 
hangon emlékeznek meg az elhunyt Khuen- 
Héderváryról. Közlik életrajzát s a munka­
párt megalakitójának nevezik.

A Fremdenblatt írja, hogy Khuen halála 
a politikai élet vesztesége.

Az Abendbladed szerint az elhunyt po­
litikus nemcsak Budapesten, hanem Becsben 
is nagy szeretetnek örvendett.

A Presse írja, hogy Khuen-Héderváry a 
közélet egyik legmarkánsabb alakja. Khuen 
néhai Ferenc József királynak különös bizal­
masa volt, optimizmusa minden nehézségen 
keresztül segítette. Életének legnevezetesebb 
momentuma, hogy ő alakította meg 
zeti munkapártot.

A munkapárt gyásza.
Budapesti tudósítónk jelenti : A 

párt ma este értekezletet tartott.
László elnökölt, aki megnyitó beszédében 
kegyeletes szavakkal parentálta el Khuen- 
Héderváry Károly grófot, a párt alakitó el­
nökét. Kifejtette nagy államférfim kvalitásait, 
amelyeknek megörökítése azonban nem az <5 
feladata, hanem a történelemé. Felemlítette 
az elhunyt hazafias erényeit és képességeit. 
Indítványozza, hogy a párt Khuen emlékét 
jegyzőkönyvben örökítse meg, özvegyének 
részvétét fejezzi ki, s felkérte Tiszát, hogy a 
temetésen tolmácsolja a párt veszteségét. A 
párt ilyen értelemben határozott, gyászjelen­
tést bocsátanak ki, s a temetésen küldött 
ségüeg vesznek részt.

Khuen-Héderváry temetése hétfőn dél­
után 4 órakor lesz az Akadémia Aulájából-

a nem

munka- 
Beöthy

A harctéri jelentések.
Budapest, február 76. A miniszter­

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)
Netn történt különös esemény.

A vezérkar főnöke.
Berlin, ferbuár 16. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
Jelenti:

Nyugati harctér.
Néhány szakaszon tüzérségi tevékeny­

ség, amely a Champagneban Tahure és 
Ripont között este erősebbé vált. Gyalog­
ságunk Flandriában és St. Mihieltől ke­
letre végrehajtott kisebb vállalkozásai siker­
rel jártak.

A többi harcterekről nincs újság.
Ludendorff, első fószállásmester

Az oroszok magatartását 
a fegyverszünet felmondásának tekintik a németek.

Budapest, február 16. (Saját tudósítónktól.) Berlinből táviratozzák : 
A Távirati Iroda jelenti: A császári kormány hivatalos nyilatkozata meg­
állapítja, hogy a pétervári kormány magatartása a fegyverszünet tény­
leges felmondása. Ezt a felmondást úgy tekintik, mint amely február 
10-én történt meg. A nemet kormánynak eszerint a szerzódesdeg meg­
állapított hét nap határidejének lejárta után minden irányban szabad 
kezet kell fentartani.

Az orosz leszerelés — hadseregszervezés.
Budapest, február 16. (Saját tudósitónktól.) Géniből jelentik: A Nord­

deutsche Algemeine Zeitung írja, hogy Oroszország leszerelésének módja hason­
latos az oroszok bresztlitovszki kétszínűségéhez. A leszereléssel egyidejűleg 
elrendelték a vörös hadsereg szervezését. Valószínű, hogy Oroszország forra­
dalmat akarna szítani.

Finnországban már dühöng a maximalisták által szított polgárháború. A 
tartományi nagybizottság már felkérte a német kormányt, hogy Finnországot 
súlyos helyzetében megsegítse.

Lengyel tiltakozás az ukrán békeszerződés ellen.
Budapest, február 16. (Saját tudó' 

sitónktól.) Krakóból jelentik: Az Uk­
rán békeszerződésnek Cholm tarto­
mányra vonatkozó része lengyelek kö­
rében nagy izgalmat keltett. A lengye­
lek tiltakoznak a békeszerződés ide­
vágó pontja ellen. A lengyel régens- 
tanács kiáltványban tiltakozik Lengyel­
ország újabb felosztása ellen, megálla­
pítja, liogy a középeurópai hatalmak 
megismételték a cári kormány 
kosságát és az állam határát a lengyel 
jog ellenére állapítják meg.

crősza-

Az ausztriai lengyel előkelőségek 
visszaküldték rendjeleiket a kabinet' 
irodának, szakadatlanul érkeznek Len­
gyelország valamennyi részébél tiltako- 
zások.

A varsói városi tanács határozatilag 
tiltakozott az ukrán béke ellen.

Varsóban tegnap az ukrán béke 
ellen tüntetés külső jelképezése végett 
az összes üzleteket és vendéglőket be' 

| zárták.

Az orosz háború folytatásának célja ?
Budapest, február 16. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik : Az 

háború folytatása, 
elszakítsa Orosz-

Arbeiter Zeitung írja : Németország expedíciójának célja a 
hogy Ukránián kívül Litvániát, Esztlandot és Kurlandot 
országtól, amely ezáltal elveszíti birtokának felét.

Mackensen és Románia.
Budapest, tebruár 16. (Saját tudósítónktól.) Genfből 

Matin jelenti Jassyból ;
Mackensen válasza a román kormánynak fegyverszünet meghosszabbi-

mível

táviratozzák: A

tása ügyében tett nyilatkozatára nagy rémületet okozott nemcsak azért, 
Mackensen megtiltotta, hogy az Avarescu kormánynak a középeurópai hatal­
makkal szemben ellenséges érzületű politikus tagjai lehessenek, hanem azért 
is, mivel egyes hírek szerint a középeurópai államok békefeltételei szigorúb­
bak lesznek, mint ahogyan képzelték. A szerencsétlen fordulatot Bratíanunak 
rójják fel, mivel hajlandó volt tárgyalni az ellenséggel, ami által az ellenség 
még vakmerőbb lett.

1.

i

* Pemete- és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású Egy cscrnag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

Német tengeri haderők sikerei.
Budapest, január 16. (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Wolff ügy­

nökség jelenti: 2 hó 15-éről 16-ra virradó éjjel könnyű német tengeri 
haderők portyázásukban végig haladtak a La Manche csatornán, csak 
Dover előtt találkoztak egy előőrsi szolgálatot teljesítő gőzössel, ame­
lyet ágyulövéssel elsülyesztettek. Tengeri haderőink vissatértek anélkül, 
hogy incidens történt volna.

Február 16-án repülőgépeink a déli kikötőkben egy angol vízi re­
pülőgépet lezuhanásra kényszeritettek.

Az északi hadterületen buvárhajóink hat gőzöst sülyesztet- 
tek el.
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Mikor a túlbuzgó tolmács 
téved.

Purgye Hurbán állott a törvényszék előtt 
tegnap, izgatás vádja terhelte. Tavaly ugyanis 
a Szilágysomlyóról Margittá felé haladó vo­
natra Purgye beszállóit Bályokon, ahol már 
bent ült Szalavetz Emánuel borkezelő. A 
szumános oláh letelepedett Nagy Lajosné, 
egy református kántor felesége mellé s azt 
az ablakhoz szorította. Szalavetz beleavatko. 
zott a dologba s figyelmeztette az újonnan 
jöttét, hogy a szumant tegye fel a hálóba s 
közben íebtídösözte. Az oláh visszafeleselt. 
Hogy mit mondtak egymásnak, Nagyné nem 
értette, neki csak Szalavetz tolmácsolta, 
amit Purgye mondott. A vád szerint igy fe­
lelt vissza :

— Nem sokáig ugráltok itt, elpusztul 
Magyarország, égjen is meg mind, mert 
úgyse lesz Magyarország, jönnek már az 
oláhok és a moszkalik, oláh lesz itt minden.

Nagyné ezt elmondotta a csendőrőr mes­
ternek, ez elbeszélte a vasúti kalauznak, aki 
elpofozta Purgyét, majd a csendőr leszállít- 

tóttá az oláht s letartóztatta. Az utasok pe­
dig jól összeszidták a kantomét, hogy mit 
avatkozik a dologba, hiszen nem ért 
azt se tudja, mit beszéltek együtt.

A törvényszéken Seress Barna 
elnök vezetésével Stachó Károly 
novszky Vince bírák ítélkeztek ez 
jegyző Roskoványi Zoltán dr volt,
Nesztor József dr ügyész képviselte. Tolmács 
volt Cserbu János.

Purgye Hurbán Lőrinc azt állítja, hogy 
a „zsidó“ három helyet foglalt el a vasút* 
kocsiban, ő felkérte, adjon neki helyet. „Ülj 
le a gubádra a földre“, mondta az. „Én is 
fizettem, mint maga“ válaszolt neki, mire 
Szalavetz ezt mondta : „Minden oláhnak ki 
kell perzselni a szemét“. „Miért, mit vétet­
tek kérdeztem." Én Magyarországon szülét 
tem, s ha Isten segít, itt is halok meg, az 
oláhok teljesitetették kötelességeiket, vannak 
olyan jó hazafiak, mint mások, pláne a zsi. 
dók, eddig sem zsidó, sem magyar nem 
mondta, hogy perzseljék ki a szemem." De 
az csak erősködött, aztán jöttek a csendőrök, 
s letartóztatták.

Hogy nem mondta meg mindjárt a ne­
vét, annak oka az, hogy ennivalóért mentek 
a közeli falvakba, s miután más megyében 
voltak, nem Szilágyban, elhatározták, hogy 
nem mondják meg a valódi nevüket.

Nagy Lajosné tanú hallotta Szalavetz 
és a Purgye közti veszekedést, de nem ér' 
tett belőle semmit, amit a csendőrnek mon­
dott, azt Szalavetztől hallotta az 
Purgye beszédét.

Elnök: Nagy felelősséggel 
miért feljelentést tenni, amit nem 
csak más bemondására tette.

Szalavetz Emánuel a vádat igazolja.
Ligyák Ferenc tanú s a többi jelenlevők 

ezt megcáfolják az izgató kifejezésekből sem­

oláhul s

tanács- 
és Vaj- 
ügyben, 
a vádat

tolmácsolta

jár olyas, 
értett meg-

mit se 
együtt

hallottak, pedig a vasúti kupéban 
ültek.
bíróság a vádlottat lelmentette, mert 

a túlbuzgó Szalavetz tolmácsolását a jelen­
levők nem igazolták.

A Nagyváradi Hitelbank 
közgyűlése.

A szolid alapon nyugvó Nagyváradi Hi 
telbank tegnap tartotta évi rendes közgyű­
lését, amelyen beszámolt az elmult évben el­
ért eredményről.

Dacára a háborús viszonyoknak, az ered 
meny igazolja úgy az intézet jó hírnevét, 
mint azt a körültekintő gondosságot és szak­
szerűséget, amely az intézet vezetésében 
megnyilvánult s amelyekért az igazgatóságot, 
de főleg Balog Vilmos vezérigazgatót elis­
merés illeti meg.

A közgyűlést Sulyok István ref. espe 
rés, igazgatósági elnök vezette s jel?n voltak 
a következő részvényesek:

Vasady Lajos, dr Műnk Béla, Moskovits 
Miksa, Boros Jenő, Politzer Géza, Lichtmann 
Jenő, dr Perczel Adolf, dr Waldmann Márk, Sinka 
László, Schönberg Ármin, Grósz Géza, Spitzer 
Béla, Sas Ede, Flegmann Ármin, Deutsch Ignác, 
Szandicz Mór, Balog Vilmos, Grósz Ignác, Lukács 
Ödön, Weisz Zsigmond, Lőwy Vilmos, Wallersteln 
Dániel. Neuländer Mihály, Wechsler József, Weisz 
József, Butyka Lajos, Rákos Vilmos, Vargha 
Dezső, Erlich Kálmán, Gonda Vilmos, Südi Gyula, 
Debreczy Imre, Róthbárt Bernát, Darvassy Lajos 
ny. tanácsos, Darvasi Lajos, Schwartz Vilmos, 
Diószeghy János, Spitzer Ede, Nádor Henrik, 
Voszka Ferenc, Egri Dezső, Vecsci Márton, He­
gedűs Nándor, Waldner Ignác, Deutsch Simon, 
Mezey Márton, Brüder Jenő, Farkas István, Ujvárv 
József, Róthbárt Ignác.

Sulyok Isván elnök megnyitván a köz 
gyűlést, vázolta a háborús közgazdasági vi­
szonyokat, amelyek az intézetet tartózkodóvá 
tették minden nagyobb akció kifejtésével 
szemben s az igazgatóság inkább az intézet 
megszilárdítására törekedett.

Balog Vilmos vezérigazgató ezután fel­
olvasta az igazgatóság következő jelen­
tését.

A pénzbőség és üzlettelenség, mint az 
elmult gazdasági esztendő kétségbevonhatat­
lan lelensége, nyilván kitűnik abból, hogy 
betétállományunk 1603358 K 30 fillérről, ami 
részben örvendetes is, 3.049,901 K 87 fillérre 
emelkedett, tehát csaknem megkétszerező­
dött és visszleszámitolásunkat, 9000 korona 
értékű, ellenséges külföldön levő váltónk ki­
vételével, teljesen megszüntettük.

Nagy súlyt helyeztünk a hadikölcsön- 
jegyzés sikerének az előmozdítására ; evég- 
ből a kebelünkben működő takarékszövetke 
zettel karöltve, lehetővé tettük, hogy a köl­
csönök jegyzésében a legszélesebb népréte­
gek heti befizetésekkel törlesztendő alapon 
részt vehessenek és a VI. és VII. hadiköl- 
csönre a saját tárcánk részére jegyzett 100 
—100 ezer koronán kívül 2.300,000 K jegy 
zést eszközöltettünk.

Végül jelentjük, hogy a háború első évé- | 
ben leirt több nagyobb követelésünk ez év 
folyamán befolyt, ami mindenkor vallott és 
követett realitásunkat és annak helyességét 
bizonyítja.

Áttérve üzleti tevékenységünk számbeli i 
eredményére, a mellékelt és a lelügyelö-bi- 

zottság által helyesnek taláM mérleg, vala- 
| mint nyereség- és veszteség-számla szerint a 

tiszta nyereség 101,289 K 74 f., ezen nyere- 
t ségfelosztásra a felügyelő bizottság hozzá­

járulásával javasoljuk, hogy 1. rendes tárták- 
i lékalapra 15000 K, 2. osztalékra 5000 drb 

300 K névértékű részvény után á 12 K 
1 60,000 K, 3. 10 százalék igazgatósági juta­

lékra 9825 K 26 f., 4. 3 százalék a fel­
ügyelő bizottság jutalékára 2941 K. 57 f., 5. 
5 százalék vezérigazgató jutalékra 4912 K 
63 f., 6. Jótékonycélra 600 K, Összesen 93285 

; K 46 f., a maradvány 8504 K 28 f. pedig uj 
’ számlára vitessék át.

A felügyelő bizottság jelentésének előter­
jesztése után az igazgatóság jelentését és a 
mérleget elfogadták és a felmentvényt meg- 
íidták.

Darvassy Lajos ny. v. tanácsos, részvé­
nyes kérdést intéz az igazgatósághoz, hogy 
mennyiben igaz az a híresztelés, hogy az 
intézet valamely más intézettel fuzionálni 
szándékozik ?

Sulyok István elnök kijelentette, hogy, 
az intézet igazgatósága foglalkozik a fúzió 
kérdésével, bár a legszigorúbb mérlegelés 
alapján hiszi és reméli, hogy az intézet ki­
állja a háborúval járó nehézségeket s nyu­
godt a felől, hogy a háború után megszilár 
dúlva indul meg a Hitelbank nagyobb, foko­
zott tevékenysége. A mindenáron való fúzió­
nak azonban sem oka, sem szüksége s erre 
nem is gondolnak, de ha valamely jónevü 
és nagyobb pénzintézettel kínálkoznék az in­
tézetre előnyös fúzió, az elől nem zárkózna 
el az igazgatóság.

Az elnök felvilágosító válaszát a rész­
vényesek megnyugvással vették tudomásul.

Majd a választásokra került a sor.
A felügyelő bizottságba megválasztattak : 
Grosz Géza,’ Kesztyűs János, Rosenberg 

|cno, Schönberg Armin, Spitzer Béla, Varga

Igazgatósági tanácsosokká választották : 
i Brüder Jenő (uj), Debreczy Imre, Deutsch 

Ignác, Flegmann Ármin, Friedmann Benő, 
Goldfeder Sámuel, Gonda Vilmos, Konrád 
Géza, Mezey Albert (uj), Nádor Henrik (uj), 
dr Rácz Ödön, Rothbart Bernát (uj), Sinka 
László, Spitzer Ede, Vizy Lénárt, Wechsler 
József. Weimann Béla, dr Weinstock Armin.

Elnök éltetésével a közgyűlés véget ért.

I Beraktározás!
& Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
{X szabb vagy rövidebb időre való be- 
X raktározására megfelelő helyiségek, 

ezeken kívül boros- és száraz pincék, 
® istállók, kocsiszínek is állanak ren- 

delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 

UgL Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
♦ Fekete Sas és Zöldfa R.-T, 

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

> TELEFONSZÁM: 14-00.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

Hajszálakat villannyá! végleg kiirtok orvosi­
lag elismeri szakértelemmel seb és trtónyom 
nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per­
cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természe-

tesen rövid időre Pattanást, szepíöt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé itazelek.
Az üdités és manicür jutányos bérletben. —- Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

____________________ÖZV. POLLÄK GERGELYÉÉ.



inspekció betartásáról a végrehajtó bizottság 
gondoskodik.

- I
1, Ezer műtárgy és sok látogató.

A négyes honvédek lábadozó osztagának 
majolika és iparművészeti kiállítását tegnap 

! nyitották meg a Kereskedelmi Bank helyisé­
gében. Az ötlet Wellner Kálmán kerámiai 

: művészé, aki értesülvén arról, hogy a Ker-
• tész-féle üzlethelyiséget a Kereskedelmi 

Bank kibérelte, megkérte Szőke Sándor igaz-
t gatót, hogy a helyiséget engedje át egy 
í hétre. A bank e kérésnek eleget tett.

A kiállítás megnyílt, Wellner Kálmán 
í és Cseh Alajos kezdték árusítani a szebb -
• nél szebb majolikatárgyakat. A közönség 
5 egyelőre nem érti a dolgot, azt hiszi, hogy 
j ez hazái kiállítás, pedig ezt rokkant katonák 
í készítik, s ilyent csak egyszer készítenek

fáradsággal, ízléssel, művészettel. Ha a kö- 
' zönség honorálja ezt a törekvést, később 
; nagyobbszabásu kiállítást láthat.

A vásárlások gyorsan folytak Moskovits 
; József dr kamarai elnök, Sz Zsigmondy 
i Anna, Lichftnayer Jenőné, Székely Jenő, He- 
I gedüs hnréiié, Schadeberg Béláné vásároltak 
j sokat. Obrincsák István ezredes is megjelent 
j s igen hizelgőleg nyilatkozott a kiállított iz- 
! léses műtárgyakról. Az első nap eredménye 
‘ közel 1000 korona, a kiállított 1000 darab 

műtárgyból tehát néhány hiányzik.
A sorsolás február 25-én lesz, a kihu- 

] zott számokat az újságok közük.
í --- . .. . __
) ;■1 ,si , '■ssss.

A rendőrség 
\ két napos nagy razziája.

Megtisztítják a várost a betörőktől. 
Elfogott betörőbanda.

Az a tűrhetetlen állapot, amelyet az 
egyre elharapódzó betörések idéztek elő, in- 

. ditották a rendőrséget arra, hogy szigorú
■ következetességgel keresztülvitt, általános, 
: széleskörű razziát tartson.

Razziát tartani most nem könnyű. Béké- 
j ben másképen ment a dolog, volt ember 
i elég, akikkel lehetett dolgozni és eredményt 

elérni. Most razziára 10 rendőrnél több nem 
mehet, a többi szolgálatra van lekötve, tisztvi* 

i selő is kevés akad. Jánossy Gyula főkapi- 
; tányhelyettes, aki nagy ambícióval igyekszik 

a normális közbiztonsági állapotot fenntar­
tani, illetve visszaállítani, ennek dacára télu I 

í tűzte ki magának, hogy a várost megtisztítja 
, e garázdálkodó betörőbandáktól, még pedig 

szigorú ellenőrző razziák tartásával.
Tegnapelőtt este volt az első razzia» 

amely az egész város területére kiterjesz- 
kedett. A razziát maga Jánossy tb. főkapi- 

i tány vezette és irányította, a várost külön- 
köző csoportokban vizsgálták át, amely cső-

■ portokban Réz Bertalan és Horváth Géza tb. 
i rendőrkapitányok, Ehrlich Imre rendőrfogai-
■ mázó, Fráter József tb. fogalmazó és Molnár 

István tb. rendőrfelügyelő vettek részt a
i tisztviselők részéről. Rajtuk kívül az összes 
I detektívek, több katonai detektív, rendőrök 

és katonai rendőrök alkották a razzia cso- 
[ portokat.

A razzia este 8 órától éjfélig tartott és 
szép számmal szedtek össze, különösen a 
szélső régiókban gyanús, foglalkozásnélküli

A keresztény -sajtőhadikűl estin,
Egyre szélesebb körben és egyre na 

gyobb lelkesedéssel folyik az uj központ 
keresztény nagy napilapra a részvények jegy 
zése. Nagyvárad és Hiharmcgye kereszté: y 
közönsége kétségtelenül az elsők közt lesz 
a jegyzés eredménye tekintetében. .

Újabban a következő jegyzésekről érte' 
sültünk :

Gróf Stubenberg József Székely híd, 400 
részvény, 10000 K-

Mártonffy Gyula földbirtokos 80 rész­
vény; 2080 K.

’Mártonffy Barna földbirtobos. Körössza- 
kál 100 részvény, 2600 K.

tíozóky Gyuláné 50 részvény, 1300 K.
Lakatos Sándorné 10 részvény, 2ó0 K.
Lakatos József 4 részvény, 104 K.
Hellbrücki Schuch Károlync 2 részvény, 

52 K. •
Stubenbergné 10000 K-
Róbert Vilmos cipész 1 részvény 26 K.
Balázs Samuné földbirtokos 4 részvény 

104 K. .
Dimbus József né 1 részvény 26 K-
Imrik S. Zoltán plébánns 40 részvény 

1040 K.
Skraba Jenőné 2 részvény 52 K.
Maricskó Jánosné takarítónő 1 részvény 

26 K;
Vass Irén 1 részvény 26 K-
Özv. Bálint Jánosné 1 részvény 2o K
Szent-Antal persely 800 K ás hadiköl- 

csön, 9 részvény 234 K.
Pezderka Sándor káplán 4 részvény 

104 K-
Özv. Hőnyi Adorjánné 1 db részvény 

26 K.
Lapu Károly mozdonyfelvigyázó 1 rész­

vény. 26 K.
Özv. Reiter Lajosné házvezetőnő 4 rész­

vény. 104 K-
Özv. Oi ősz Ferencné mosónő 1 rész­

vény 26 K.
Papp Endre káplán 4 db részvény 

104 K.
Papp Jenő állami isk. igazgató 2 rész­

vény 52 K
Sürger Mariska poíg. isk. tanuló 2 rész­

vény 52 K-
Sürger Jozefa 2 részvény 52 K
Sürger Anna 2 részvény 52 K-
Sürger Bertalan 2 részvény .52 K
Sürger Bertalanná 2 részvény 52 K 
Borszéki Antal I részvény 26 K.
Farkas Mária 1 részvény 26 K-
Paksy Gúsztávné 1 részvény 26 K.
Paksy Leona 1 részvény 26 K.
Belme Mária 1 részvény 26 K
Papp Anna 1 részvény 26 K
Dr Lestyán Endre 40 részvény 1000 

korona.
Szent László templom perselygyüjtése 

40 részvény 1000 korona.
Jézus Szíve Társulat 5 részvény 125 

korona
Mária Olvasó Társulat 10 részvény 250 

korona.
Landessmann Rezsőné 2 részvény 50 

korona.
Török Sándorné 1 részvény 25 korona.
Szeder János I részvény 25 korona.
A gyűjtést irányító végrehajtó bizottság 

tegnap a gyűjtés lebonyolítására nézve kö­
vetkezőleg állapodott meg :

A pénzkezelést át veszi a Népszövet­
ségi Hitelszövetkezet. Minden hétfőn és 
csütörtökön délután 3—5-ig a Hitelszövet­
kezetben a Sajtóhölgybizottság tagjai inspek­
ciót tartanak, átveszik és nyugtázzák a be­
érkezett összegeket ha kell, n; iveket ad­
nak ki. Minden gyűjtő szíveskedjék gyűjtő­
ivel i Hitelszövetkezetben lehetőleg még 
holnaa "ebélyegertetni. A rendes és állandó 

alakokat. Jánossy főkapitányhelyettes azon- 
: kívül különösen szép eredménnyel, mert az 

egyik külvárosi lebujbán elcsípte a déli órák 
í ban garázdálkodó bandát, amelynek feje (ki- 
' nek nevét a nyomozás érdekében egyelőre 

elhallgátjuk) már több ízben volt a rend­
őrségi cellák vendége.

A főkapitányhelyettes azonban nem elé­
gedett meg a tegnapelőtti eredményes raz­
ziával, azt tegnap este is folytatta, azonban 
most már teljesen más irányban. Arra már 
többször reá mutattunk, hogy a gyermekek 
a züllés legalsó fokáig sülyedtek, kis 10—12 
— 15 éves csemeték, de gyakran még a 10 
éven aluliak között és valóságos betörő­
bandák alakulnak, amelyek szédítő romlott- 
sá . tikkal ép olyan mértékben veszélyeztet­
ték a város közbiztonságát, akárcsak a fel 
nőtt, „szakképzett“ betörőcsapatok. A teg­
nap esti razzia, amelyben Kemény L. Ignác 
és Fluch Ferenc tb. rendőrkapitányok, Ehrlich 
Imre és Kolontáry János rendőrfogalmazók, 
valamint Biró József tb. fogalmazó vettek 
részt, a fiatalkorú bűnösök összefogására 
irányult. A razzia az esti órákban a Bétner- 
téren, a Sas passagéban, valamint a kül­
városi részeken zajlott le meglehetős ered­
ménnyel.

Egy biztos : a razziáknak bármilyen is 
pozitív eredménye, sőt ha úgyszólván semmi 
eredménye Svin lenne, relatíve mégis ered­
ménnyel jár, amennyiben sikerül a városból 
kifüstölni a magukat immár szinte biz­
tonságban érező betörőbandákat és tolvaj - 
szövetkezeteket.

Nekünk ez is éppen elég ?

Újságírók művészi estélye.
A nagyváradi újságírók egyesülete e hó 

24-én a Vigadó nagytermében művészi estélyt 
rendez. A reklámozás szerénytelenség volna, 
megelégszünk csak azzal, hogy a feltétlenül 
művészi és irodalmi nívón álló estély pro­
gramját ismertetjük; a szereplő nevek bizto­
sítékot nyújtanak arra, hogy a közönség szé­
pet, élvezetest, irodalmit és ami a mai vi­
lágban fő — szórakoztató műsort kap.

Az estély konferánszierje Hegedűs Nán­
dor, a Szabadság főszerkesztője lesz, aki 
gondoskodni fog róla, hogy szellemes cseve­
gésével állandó jókedvben tartsa a közön­
séget.

Ady Endre, akinek érdekes egyénisége 
itt bontakozott ki, nagyváradi újság redak- 
ciójában, előadást fog tartani a nagyváradi 
újságírókról.

Reinitz Béla, aki nevét főleg az Ady. 
irodalom megzenésítése révén tette ismertté, 
egy fővárosi művésznőt fog zongorán ki­
sérni.

Ezután a műsor egy pesti újságíró, Ná­
das Sándor, a Pesti Futár szerkesztőjének 
egy vidám es mulatságos riportját ígéri a 
„Pesti kövezetről“ címmel.

A kacagtató riport után Csanak Mária 
hegedümüvésznő fellépte következik. A mű­
vésznő, akinek szükebb hazája Debrecen és 
onnan fog hozzánk átjönni egy estére, a vá- 
radi Rimanóczy családdal közeli rokonságban 
van ; azok, akiknek alkalmuk volt már az ő 
hegedű játékát hallgatni, biztosra veszik, hogy 
Nagy várad mücrtő közönsége igaz, gyönyö ­
rűséget fog találni a művésznő brilliáns he
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Sr íJhi-.». a raj70ls „4., v;tb„ni!, „ i|bi.mra
vonatkozó előfizetési felhívások is.Jo' zongorán kisérni.

: estélyen még Virton M mó, i\atona j 
Beu. >zeke!y János és karácsonyi Géza ' 

szerepelni egy-egy színdarabbal, vagy 
t'tiádó számmal, karácsonyi Géza néhány 
tregol imitációt is be fog mutatni.

. A művészi estély, melynek programmja 
ni'-rt m.rtoen valószínűség szerint bővülni fog 
e 1>6 én lesz. Jegyek már most válthatók 
a Hegecüs hirlapirodában.

A -egyek árai a következők
Páholy 40 korona, zsöllye 10 

körszék és páholy ülés 8 korona, 
szírt 5 korona, oldalülés 8 korona, 
2 korona.

j delet érkezett Fráter

korona 
támlás­
állóhely

A 37-esek Hadialbuma.
Mint ismeretes, minden ezred keretében 

mozgatom indult meg aziránt, hogy az ez­
red had története, dicsőségesebb napjai, az 
ezred kitüntetettjei, hősi halottai és összes 
háborús vonatkozásai egy magyar díszmunka 
alakjában napvilágra jussanak.

Nagyvárad volt házíezrede a 37-es gya­
logezred készül most egy ilyen Hadialbum 
kiadására és arra vonatkozólag nagy agili­
tással indult meg egy nagyobbszabásu akció 
Ödgrádban, ahol tudvalevőleg a 37 esek pót­
kerete van.

A 37-esek albuma — mint a tervezgető- 
s ékből látható — páratlannak Ígérkezik a 
maga nemében, amennyiben egy majd 1000 
oldalra terjedő, úgy irodalmi, mint techni­
kai szempontokból mindenképen értékes 
díszmunkát akarnak kiadni, melyben az ez­
red és a külön csapattestet alkotó zászló­
aljak haditörténete kerül feldolgozásra. A 
piros parolisok elől jártak a világháborúban, 
a Hőter jelentések nem egyszer emlékeztek 
meg róluk kiváló tettek kapcsán. A Jóska 
bakák vére öntözte az Isonzó partját, a Do­
berdő vérgőzös sziklái nem egyszer látták 
őket rohamra menni, a végtelen galíciai me­
zőkön, megtépve, sárosán, fáradtan, de tüzes 
lélekkel meneteltek mindég előre, a Kárpá- 

hajtokások vasfalán sokszor 
muszka, amikor még gőz- 

Hadiatbmnnak sok-sok arany-

■ haladó nyers és savanyított káposzta, 
i savanyított lépa, vörös és foghagyma, 
I garépa és petrezselyem a
I kereskedés tárgyát nem képezheti. A rekvi 
i rálás okául a rendelet a hadsereg élelmezé- 
i sének biztos tását jelöli meg és főbb intéz- 
! kedéseiben a következőket tartalmazza:

A rekvirálás vezetésére a miniszter 
B/e.-er Ödön tüzérszázadost, mint miniszteri 
biztost rendelte ki, aki a rekvirálást a járási 
főszolgabírók és a katonaság közreműködé­
sével fogja végrehajtani.

A házi és gazdasági szükséglet címén 
visszatartható mennyiség ellátandó szemé- 
lyenKint számítva, nyers és savanyított ká­
posztából 15 kg ------- ■■
bóí I5 kg., vörö? 
sárgarépából és 
Vetőmag t 
szögölenkint 120 
vissza.

. A -ekviráló bizottság térítésképp fizet 
minden 100 kg. sárgarépa után 80 koronát, 
• v0 Kg. petrezselyem után 70 koronát, vörös­
hagymáért (makói és furti) 92 koronát, kö­
zönséges vöröshagymáért 80 koronát, fok­
hagymáért 300 koronát, dughag\máArt 350 
koronát, káposztáért 40 koronát és savanyí­
tott káposztáért 100 korona 60 fillért.

, A megállapított házi és gazdasági szűk 
seglet levonása után mutatkozó többlet felett 
a tulajdonos nem rendelkezhetik, hanem tar­
tozik azt az átvételig a megromlástól védett 
helyen megvédeni.
... A re^.Vira*as! eljárás részleteinek megvi­
tatása céljából Fráter Barnabás alispán í 
közeit napokban megbeszélésre fogja össze 
hívni a járási főszolgabirákat.

toknál a piros 
megtorpant a 
-henger volt. A 
lapja lesz.

Az anyagi 
37-esek tisztikara koncertet és kabarét 
dez jelenleg Belgrad ban, 
meg fogják ismételni Nagyváradon és Bihar- 
megye nagyobb városaiban Szalontán, Be 
rettyóujfalun, Belényesen.

A koncerten csupa jónevü fővárosi mű­
vész és énekesnő Ígérte meg közreműködé­
sét. Erre vonatkozólag különben nemsokára 
már a kész programot közölhetjük

Az egész akció élén különben a pótke­
ret kitűnő uj parancsnoka a Nagyváradon ' 
széles körben ISmert és becsült koráftsovits 
János alezredes áll. ak. lankadatlan energiával ' 
és buzgalommal dolgozik ez ügy sikerén. A 
szükebb szerkesztő bizottság vezetője hnre 
Sándor hadnagy, tagjai dr Grünstein Bernát 
főhadnagy, Papp Jenő a „Tiszántúl" volt 
munkatársa. Vadász Ernő, Zóltán Jenó had 
nagyok, Irinyi Jenő, Bolgár Imre hadapród- 
jelöltek.

A napokban már Nagyváradon is meg. 
íefennek a 37-es Hadialbum művészies óla 
kátjal, melyet Balogh István a kiváló tehet­

kérdések megoldása miatt a 

de ezt nemsokára

Czernin gróf vezérőrnagy
Budapest, február 16. (Saját tudósítónk­

tól.) Becsből jelentik: A holnapi Wiener 
is aZeitung, valamint a Budapesti Közlöny 

következő legfelső kéziratot hozza :

kedves gróf Czernin !
Az az óhajom, hogy a véderő és 

az ön közötti viszony, kedves gróf 
Czernin, aki a hadsereg kiváló tá­
mogatásával letette az általános béke 
első alapkövét, még bensőségtel- 
jesebbé váljék, miért is kinevezem 
önt kiváló szolgálatai elismeréséül 
vezérornagygyá szolgálaton kívüli 
viszonyban.

Baden, 1918 február hó 15.
KAROLY s. k.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 
értesíti a Ili ik évtársiilat tagjait, hogy a 
törzsbelízetések a reáeső osztalékkal a be­
fizetési napokon : csütörtök és hétfő délután 
3 5-;g kiadatnak. Az igazgatóság.

A zöldségfélék rekvirálása 
Biharmegyében.

A közélelmezési minisztertől tegnap ren- 
Barnabás alispánhoz, 

mely elrendeli a megyében levő összes zöld 
scgfélék sürgős rekvirálását. A rendelet sze­
rint a házi és gazdasági szükségletet meg- 

nyers 
sár­

ii mii naptól kezdve

zükséglet címén 
> szemé- 

i- 
nyers es savanyított répá- 

és foghagymából 3 kg., 
petrezselyemből 5—5 kg 

termesztése céljából 1000 négy- 
- 120 kg. hagymamag tartható

A Kath. Kör keddi vetítő estélyén dr Szabó 
Vendel theologiai tanár tart előadást Orosz­
országról és Szibériáról. Az előadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg úgy a tárgy 

■ nagy érdekessége, mint az előadó személye 
miatt. A gyönyörű képek az orosz, vidékek 
legjellegzetesebbjeit fogják bemutatni. Az 
előadás d. u. 5 órakor kezdődik.

A rendőrök tisztelgése a főkapí- 
. tánynál. Megírtuk, hogy a csütörtöki köz­

gyűlésen Gerő Ármin főkapitány az elhang- 
j zott támadásokat, amelyekkel a rendőrséget 
I illették, erélyesen visszaverte. A rendőr- 
' legénység olvasta a Tiszántúlban és a többi 

lapokban, hogy a főkapitány milyen erélye- 
I sen védelmére kelt a rendőrlegénységnek és 
i a tisztikarnak. Tegnapelőtt délután ahányan 
j vannak, összegyűltek és értesítették Becsey 
i Ignác őrmestert, hogy beszélni akarnak vele. 

Becsey őrmestert meglepte a dolog, amelyet 
: csak akkor értett meg, amikor az egyik 
í rendőr kilépett a sorból és felkérte, hogy 

nevükben tudassa Gerő Ármin főkapitánynál 
köszönetüket és ragaszkodásukat csütörtöki 
beszédjéért. Kijelentették, amig csak l^sz egy 
csepp erejük, híven fogják hivatásukat to­
vább is teljesíteni. Becsey őrmester tegnap 
délelőtt két rendőraltiszt társaságában fel­
kereste Gerö Ármin főkapitányt s szószennt 
tolmácsolta előtte mindazt, amivel a legény­
ség megbízta. A főkapitányt igen meghatotta 
a rendőrök ragaszkodása s eltolódott hangon 
mondott köszönetét érte és továbbra is a 
legnagyobb jóindulatáról biztosította a rend­
őrlegénységet.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Padata Jolán oki. gazdasági 
szaktamtónőt a berettyóujfalusi önálló gazda­
sági népiskolához áll. gazdasági szaktanitó- 
nove nevezte ki.

* Ma népszövetségi mozi. A Kath. 
a Népszövetség ma, vasárnap délután 5 órai

kezdettel ismét mozielőadást tart a Kath. 
Kör Szent-László-termében a következő mű­
sorral :

1. Messter hét.
2. Szenes zsák, mint pénzszekrény. (Bo­

hózat.) ‘ '
3. Kedélyes nyaralás. (Bohózat.)
4. 5, 6. Babérfa és koldusbot. (Dráma 3 

felvonásban.)
A beléptidijak az ifjúsági előadásokéval 

azonosak.
, .* Nők a jogi pályán. A magyar nők 

régóta sóvárgással tekintenek a jogi pálya 
felé, amely eddig előlük el volt zárva, 
vagyuk a közel jövőben talán meg is való- 

nőnek a jogi pályán való érvénye- 
sütését fogja ismertetni dr Balás Elemér 
egyetemi m. tanár, kir. törvényszéki elnök­
nek a szabadegyetem szerdai (február 20) 
estélyén tartandó: „A nő mint jogász” cimü 
tanulságos előadása. Ugyanazon estén sze­
repel még dr Polifka Károly tartalékos had­
nagy, hadapródiskolái tanár, a tudós geog­
raphies, „a földrajz jelentősége a hadviselés­
ben" cimü nagyérdekü tanulmányával. Az 
előadások kezdete este fél hat' órakor a 
Kathohkus Kör nagytermében.

* A népruházati szétosztó bizottság 
vezetőségé felkéri a helybeli összes állami 
hivatalos vezetőit, hogy a kiadott felhívásban 
y.oirt módón készített kimutatásokat 48 órán 
bcm! a Közalkalmazottak Beszerzési Cso­
portjának (Főpostapalota, földszint, 10. sz. a.) 
átadni szíveskedjenek. Azon hivatalok, akik 
az összeírásra felhívást nem kaptak volna, 
felvilágosításért haladék nélkül nevezett Be 
szerzési Csoporthoz forduljanak. Telefon 707.
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Pétervári delegátusaink átlépték a német vonalat.
Budapest, február 16. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : A né­

met bizottságok és a szövetséges államok bizottságai tegnap elhagyták Pé- 
térvárt. Ma reggel visszautazásukat folytatva átlépték a német vonalat.
..... ................ ............... . ... ........ ............................-n-- -. ------- »

* A Ház ülése. Budapestről jelentik; A albérletet a bérbeadó beleegyezése nélkül 
képviselőházban az elnök, majd Tisza mele- átruházza, vagy az albérlet tárgyát jogtala- 

... . — ------ u-izu-.xi t:...... I nu| további albérletbe adja.
* Orvosi hir. Dr. Fisch Aron hazaérkezett 

és rendeléseit ismét megkezdte.
* A hadmentességi dijat fizetők be­

jelentése. A fegyveres szolgálatra alkalmat­
lanok március hónapban tartoznak bejelen-

i hadmen­

^en. emlékezett meg Khuen haláláról. Tisza 
aa ukrán békét méltatta, majd Popovics 
pénzügyminiszter beterjesztette a budgetpro- 
viznriumot. — Azután Hindy Zoltán interpel­
lált a katonadiákok ügyében. Szurmay mi­

niszter megnyugtató választ adott. Ezzel az 
ülés 12 órakor véget ért.

* Ecetgyárat állít a város. Körül­
belül egy év óta nagy hiány van Nagyvára­
don az ecetben. Az ecethiány nagy nehéz­
séget okoz nemcsak Nagyvárad lakosságá­
nak, hanem még inkább a közeli községek 

■ szegény népének, akik Nagyváradon sze­
rezték be egyszerű ételeikhez az ecetet. 
Most fel kell járniok a várost, mig uzsora 
áron hozzá jutnak egy liter ecethez. Nagy­
várad város tanácsa tegnap foglalkozott az 
écethiány kérdésével. Lukács Ödön főjegyző, 
tapasztalván a nagy ecetszükséget, előter­
jesztést tett, hogy ha kedvező más meg­
oldást nem találna az eeethiány megszün­
tetésére, hatalmazza fel a tanács, hogy 200 
hektoliter 10 tokos ecetszesz gyártására 
szerződést köthessen. Ebből az ecetszeszből 
4 fokos ecetet állíttatna elő az élelmezési 
ügyosztály, amelyet 2 korona 80 fillérjével 
bocsátanának a közönség szükségletének el­
látására. A tanács a főjegyzőnek a felhatal­
mazást megadta.

Ugyancsak a tanács tegnapi ülésében 
Jurikskay Barna tanácsnok bejelentette, hogy 
tárgyalásokba bocsátkozott arranézve, hogy 
az egyik ecetgyár bérbevételével ecetgyárat 
állítson fel a város. Az ecetgyárban a városi 
szeszfőzde melléktermékeiből gyártanának 
ecetet, amelyet a közönség szükségletének 
ellátására fordítanának. A tanács ezúttal nem 
döntött a tanácsnok javaslata fölött, de nem 
ellenzi, hogy a tárgyalásokat folytassa.

•* A hónapos szoba felmondása. \ 
budapesti lakáshivatal elnökének, Szabó Imre 
dr tiszti főügyésznek előterjesztésére a kor­
mány az albérletbe adott szobák fölmonda 
sának korlátozásáról rendeletet bocsátott ki, 
mely a hivatalos lap egyik legközelebbi szá 
mában fog megjelenni. Ebben a rendeletben 
kimondja a kormány, hogy butorozottan vagy 
butorozatlanul kiadott szoba albérletéi az al 
bérletbe adó fölmondása csak a következő 
esetben szüntetheti meg : I. ha a szobára 
neki magának van elkerülhetetlenül szűk 
sége, vagy ha az albérletbe adást más fon 
tos okból kénytelen abbahagyni ; 2. ha az 
albérlő a bérleti összeg kifizetésénél vétke­
sen késedelmeskedik; 3. ha az albérlő az 
albérlet tárgyát jelentékenyen rongálja és ezt 
a sérelmes használatot a bérbeadó fölhivá' 
sára azonnal meg nem szünteti ; 4. ha a 
fölmondás az albérlőnek a házirendet isme 
telten súlyosan sértő, tűrhetetlen, megbot­
ránkoztató vagy egyéb súlyos kifogás alá 
eső magaviseleté miatt, vagy azért meg­
okolt, mert az albérlő személye vagy maga 
viselete a bérbeadóra nézve tűrhetetlenné te­
szi az együttlakást és 5. ha az albérlő az

Ma, va-

teni azokat az adatokat, melyek a 
tességi díj kivetésénél irányadók.

* Pénzintézetek közgyűlése, 
sárnap három nagyváradi pénzintézet tartja 
közgyűlését. Délelőtt 11 órakor a Biharme- 
gyei Takarékpénztár és a Polgári Takarék­
pénztár, délelőtt fél 12 órakor pedig a Nagy­
váradi Agrár Takarékpénztár tartják rendes 
évi közgyűlésüket, saját helyiségeikben.

* Kutbaesett sietség. Nagyvárad vá­
rosa már elkészítette a Munkaközvetítő hiva­
tal szervezeti szabályait s megtett minden 
intézkedést, hogy a hivatalt mielőbb felállít­
hassa. A tanács tegnapi ülésében akként 
határozott, hogy a Munkaközvetítő hivatalt 
nem a Csesztivó-intézet épületében, hanem a 
városházán, Réz Mihály felügyelő-igazgató 
helyiségében rendezi be s Réz Mihály örökké 
vándorló hivatalát telepíti át a Csesztivó in­
tézet épületébe. Ezzel egyidejűleg, éppen 
tegnap érkezett le a belügyminiszter leirata 
a városhoz, amely szerint nem oly sietős a 
berendezkedés, mert a hivatal felállítására 
vonatkozó határozatot és a szervezeti sza­
bályzatot ugyan tárgyalás alá vette a mi­
niszter, de már most megjegyzi, hogy a 
munkaközvetítő szervezeti szabályzatát nem 
a város, hanem a belügyminiszterrel együtt 
a kereskedelmi miniszter állapítja meg. Mig 
ez nincs kész, a hivatal felállítása bonyodal' 
makra vezethetne s a közgyűlés határozatá­
nak végrehajtása a közrendbe ütközik.

* Tanárok közgyűlése. A biharmegyei 
és nagyváradi polgári iskolai tanárok köre 
ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja köz­
gyűlését a városházán.

* Halálozás. Egbeli Körmendy Dánielné 
szül. Papp Ilona e hó 15 én életének 58 ik, 
házassága 42-ik évében, hosszas 
után meghalt. Temetése ma d. u. 
lesz a Biharmegyei közkórházból.
család gyászolja.

* Biharvármegye uj gazdasági vasút­
hálózata. A gazdaságoknak megjelelő me­
zei és összekötő vasúti berendezéssel való 
ellátását a vasúttól távol eső községeknek és 
telepeknek a közforgalmi vasúti hálózatba 
való bekapcsolását halaszthatatlan 
szükséggé tette Biban ármegyében is, 
az egész országban az igavonó állat 
mánynak a háborúban nagy arányú 
tulása, de főképpen, hogy az ország 
közönségének rá kell térni 
gazdálkodásra. Hogy a vármegyében 
kulandó III. rendű vasúthálózatok ne 
szerűen, hanem a közérdek 
val, szervesen ( 
a Gerster-Megyeri—Szunyogh cég a Bihar- 
vármegyében kiépítendő Ili-ad rendű gazda­
sági vasúthálózatokra egy általános tervező 
tét dolgozott ki és annak kiépítésére javas­
latot nyújtott be a vármegye alispáni hivata­
lához. A Magyar Mérnök és Építész Egyesü­
let nagyváradi osztálya felkérésére Gerster 

szenvedés
2 órakor

Kiterjedt

égető 
mint 
álló- 

kipusz- 
gazda 

belterjesebb
kiala- 
ötlet- 

szcinmeltartásá 
és rendszeresen épüljenek ki

j Béla e hó 20-án délután fél hat : akv 
Városháza nagytermében ismertein í

i terveket, mely előadásra az OsztáK utón
| is meghívja az érdekedlődőket.
i w Ahnasajt és árpagyöngy a ize szer­

zési csoportnál. A biharmegyei és lags - 
váradi közalkalmazottak beszerzés c.vooort A. 
értesíti a Nagyváradon lakó tagjait. hogy al­
masajt, újabb árpagyörtgy küldemérv érke­
zett, melyből fejenkint I0 deka kapható

* Ügyes gépirókisasszony irodácbban fel-
| vétetik. Cint a kiadóban.

£ Megnyílt 3
Haltenberger Vilmos }

i ► kelmefestő és vegytisztító gyárának 1 
| második számú felvételi üzíéte, 4 
I Szent László-fér, DeH’orfő cég mellett. 4
t Vállal minden szak-
J májába tartozó tmm-
F kát, elsőrendű kivitel- 4
b ben, mérsékelt áron. 4

Színház.
i
I Heti műsor :

Vasárnap délután : Tímár Liza,
Vasárnap este Padlásszoba. (Bemutató 

előadás.)
Hétfő : Padlásszoba.
Kedd : Padlásszoba.
Szerda : Padlásszoba.
Csütörtök : Ocskay brigadéros.
Péntek : Vandergold kisasszony
Szombat délután : Névtelen asszony.
Szombat este : Mágnás Miska.
Vasárnap délután : Ártatlan Zkmzm.
Vasárnap este: Úri divat (Bemutató elő 

adás.)

A hét műsora.
Ma délután Bródy Sándor közkedvelt 

életrajza : a Timár Liza tölti he a müso1 
este pedig bemutatója van a Szigligeti-szín 
háznak. Ez estén a Padlásszoba cimü opv 
rettenek a premierje lesz, amelyben Kovács 
Margit, Kálmán Manci, T. Pogány Janka 
Tompa Béla. Szigetny Jenő, Szabó Gyula. 
Stol! Béla és Madas Pista játszanak jdenté- 
kenyebb szerepeket.

A Padlá>szoba a jövő hét csütörtökéig 
marad egyelőre műsoron Csütörtökön az 
Ocskay brigadérös, Herczeg Ferenc tutimé 
színmüve kerül előadásra, amelynek teile.leve­
tt ilését a legosztatJanahb rokonsze.r.iytrel fo­
gadta a közönség. A Vandergold kisasszony, 
ez a kedves zenéjü operetté, amelyet oly je 
lentékeny sikerrel mutatott be a szmliá?. ope­
retté együttese, pénteken kerül ismét szmre 
Szombaton délutánra a színház műsorának 
egyik legkedveltebb -d ám ai alkotását ai Név­
telen asszonyt tűzték műsorra, mig .este .i 
Mágnás Miska, ez a pompás és közkedvelt 
operette fogja a közönségét szórakoztatni. 
Vasárnap délután az Ártatlan Zsirzs.1 kerül 
színre.

Az Úri divat.
Molnár-est a Szigligeti-szinház-.iMu«.
Az e héten kibocsájtott változatos és 

érdekes műsor méltó befejezőiéként » direk­
ció vasárnap estére Molnár Ferencnek ngytk 
legszenzációsaob sikerű színpadi dkekását- 
az Úri divatot tűzte ki előadásra.

\ közönség, amely színházi ügyekben 
jól értesült szokott lenni, bizonyára hüdja, 
hogy Molnár Ferenc Úri divatja nwwKsak 



ftedapert közönségét ejtette lázba, hanem 
páratlan járást keltett Becsben is. ahol ép­
pen mos’, nap-nap mellett zsúfolt házak előtt 
aratja legszebb diadalát az Úri divat.

Érthető tehát, hogy amint először nap­
világot Látott a hire annak, hogy Molnár be. 
renc Ur óivat cimü színmüve Nagyváradon 
vasárnap bemutatóra kei ül, a közönség 
máris ostromot indított a pénztár ellen, hogy 
magának jegyet biztosítson. A színház veze­
tősége igen helyesen számolt ezzel a hirte­
len és lázasan fel'obbant érdeklődéssel és az 
Lri divatot egy hétre tűzi előadásra.

De másként netn is volna elképzelhető, 
hogy azok mellett a horribilis áldozatok mel­
lett, amelyekkel az Úri divat kiállítása jár, a 
színház valahogy is megtalálja a maga szá­
madását.

Az Úri divatnak négy, lényeges fősze­
repe van, amelyeket a nagyváradi szerep 
osztás a drámai együttes legjobb erőinek jut­
tatja.

így Paulát a-budapesti előadásban Ba­
jor Gizi személyesíti — nálunk Polgár Ma. 
nska játsza. (uhászt - Tóth Elek, feleséoét 
H. Körtmy Juci, az első segédet Várad! 
Lajos, a bárót pedig Bihari Ákos fogja ját­
szani.

f 
f

f

Uj nőiszabóság!} 
Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy 
a Markovit» és Weinberger cégtől 
hoí 4 évig mint főszabász mü’ 
ködtem, a cégtől megválva Beöthy 
Odon-utca 41. szám alatt egy 
modem nőiszabóságot íétesiteL 
terx Midőn oda fogok hatni, hogy 
a t hölgyközönség bizalmát ki- 
érdemeljem, magamat nagybecsű 
jóindulatukba ajánlva, vagyok 

kitűnő tisztelettel 
SZABÓ LAJOS 

nőiszabó.
1
4

Uadapród- és feisőipariskülába 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgáristákat 

magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek.

SjE*0** *a9y két tanuló teljes el 
látást nyerhet fiuttmann, Magyar-u 9. sz.

UJSÁGKIHŰItOÓNŐK j
FELVÉTETNEK 4

# a „TISZÁNTÚL“ i
KIADÓHIVATALÁBAN.

Jóni Lajos kir. bírósági végrehajtó Margittá«. 
7 1918 vht.

Árverési hirdetmény.
A budapesti kér. és váltó kir. törvényszék 

73025 1914. szánni végrehajtást rendelő vég­
zése .alapján dr. Valatin Andor ügyvéd által 
képviselt hazai általános biztositó r. t. végre­
hajtató javára Pető József tótii lakos végre­
hajtást szenvedő ellen az 1914. évi julius hó 
9. napján foganatosított kielégítési végrehajtás 
alkalmával le és felülfoglalt ingókra a margittai 
kir. járásbíróság 1917 Pk. 3849/6 számú ki­
küldő végzése folytán 202 kor. 98 fillér töke, 
ennek 1912. évi október hó 15. napjától járó 
61'< kamata, 147 kor. 28 fill, biróilag megálla­
pított költség, 12 kor. árveréstüzésdij és még 
felmerülendő költségek kielégítésére árverést 
hirdetek, melynek : Tóti községben végrehajtást 
szenvedő lakásán leendő megtartására határ­
időül 1918. évi március hó 4. napjának 
délelőtti 8 óráját kitűzöm, amikor a biróilag 
lefoglalt és 1045 koronára becsült ingók u. m. ’ 
lovak, üsző, lószerszám, szekér, hévér a leg­
többéit Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is eladatni fognak. A vételár az 1881. évi 
LX. t. c. 198 § határozataihoz képest azonnal 
és készpénzben fizetendő. A netaláni elsőbb­
ségi fények az 1881. évi LX. t. c. 111. és 
112 §-ai értelmében az árverés megkezdéséig 
nálam jelentendők be.

Az 1908. évi XL1. t. c. 20. §-a értelmé­
ben az árverést az alábbi alap és felülfoglal- 
tatókjavára is egyidejűleg elrendelem éspedig: 
dr. Sonnenvirth Lajos ügyvéd jav 90 kor 50 
hl!., Guttniann Sándor jav. 352 kor., Szintay 
Kálmán és dr. Szintay Lajos jav. 20000 kor., 
Magyar Bank r. t. jav. 285 kor., Kühne mező- ; 
gazdasági gépgyár r. t. jav. 251 kor., dr. 
Szintay Lajos jav. 15000 kor., Hitelbank r. t. ! 
jav. 3100 kor., Reismann Antal jav. 2800 kor., 
Hazai Általános Bizt. Társaság jav. 61 kor., | 
Hazai Általános, Bizt. Társaság jav. 199 kor. : 
07 fii!., Hazai Általános Bizt. Társaság jav. I 
202 kpr. 98 fill, és járulékai iránti követelés ’ 
kielégítésére. 1

Margittá, 1918. évi február 4-én.

Jóny Lajos )
kir. bír. vhtó.

! ALKALMI VASA« !
Selymek, kssmi- 
rok, ni fdvtne- 
míiék, szőnyegek, 
nagyv lasztékban 
& t:ie.göYc 
áruház S/. Lá-, ló­
tér 5 az., a < ít 
Krá'i er féle bolt- 

helyi ég >• n. :•:

♦«vtvamaHBiHa
Egy cséplőgarnitura 
teljes felszereléssel eladó.

Hagy hatos Karán Schutle- 
vort cséplő, Magyar Állami 
Vasrámás, négy éves, teljes 
prima szíjazatta!, azonnal 

üzemképes. A gép

ilani
jwl

» B3HARDJŰSZEG ÁLLOMÁSNÁL f
megtekinthető. 4

|Wn]

* ♦

f5* * ‘ W ‘ • f

► Legújabb fűzőket legolcsóbban
► Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni.
a Rákócziul, (KoronaJ gyógyszertár mellett)
I Telefonszám : 827.
► Leibchenek félárban!

Árjegyzék!

I Porcelián mozsár, Srtőret . 
I Majolika gyümölcs filivíiiy . , . 

Majolika tálca fogóval..................
' Majolika cukortartó dia»»
I Majolika gyümölcs késstot . , . 
I Vizes készlet csiszolt üvegtói . , 

Boros > » »
Likör » s »
Söröskészlrt színei araiiyozáMal 
Boroekésxlel színss •

| Viseskészlel ezines »
I Likőröskésztct Mines »

Befőtteskészl«» krislil? feb>- ' 
Gyű <> öles készlet kristály üregből . 
Majolika fali sótartó siwh- j 
Majolika vizeekaneví tóira . , . 
K-yyér kosár azines üreggel . , 
China ezüst cukortartó , , , . .

I China ezüst gyümölcs állvány . . 
Msyolika virágváza színes ..... 
Majolika virágfazék ...................
Majolika disz figura . . 
Porcelián főzólábos.................................
Porcellán főzőfazék..................... .....
Teáakéezlei színe* aranyosi®*! . j 
Kávéakésxlet színe* aranyosául . , 
Feketés készlet színes araoyozáüMÍ, 
Ebédlőkésxlat felszerelve, sí áranyozAísg*! _ 
Hidegfelvágottas készt sz. arauyozáu&i 2tr— 
Mosdókéazlei színe» fin. díszítéssel . 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . , 
Függő * »
Teás pohár China ezüst foglalatban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés > » » >
Köpőcsésze » » . »
Főzőlábos barna tűzálló füllel . .

Nippek, Figurák, Szén! Antii 
szobrom, Mária szobrok, Szen­
telt viz,tartok, Kooyhaboroü- 
ttezési cikkek, Képkeretek,
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Eladás nagyban é< kicsinyben II

AOMLOS IES»K 

fiveg, porcelián, lámpa, táblaöreg 
és dlszMüára nagykrrrskrdéB, 

Nagyvarad, Zöldfa-s. 13, sí.

Igu

Telefonsz^ 372

: Szent László-nyomdű r. L

Főszerkesztő :
Br KRÖGER ALADÁR.

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP KÁROLY.
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MOCSÁRT SÁNDOR Í'KEÍOB M04.
2ÖLX$a4TÜL£T; utcai helyiség.

IZSÁK LÍDIA

ALÁBASTBÖI
Qillany- és yizwUtorelő, 
ösdCHüs. lakatos, műszerész 
— ős bronzmüvES. —-■ *...

[pipere szappaD Iróp'p, gramofon, kerékpár és 
Nai’oofd C*ss* javító. El ektro 
Hcbmkai íifckdk és ’/a WMtos 
Woífnin '-zjib'K Tung^m-Ó^ők 

álU.íjdósn raktáron.
Legjobb és legfinomabb pipere 
szappan főleg azon körülmény­
nek köszöni nagy közkedvelt­
ségét és jó hírnevét, hogy a 
legtisztább és legjobb anyag­
ból készül s tartós és kelle­
mes illattal használatban külö­
nös enyheség és dús fehér 
habja által tűnik ki, miért is 
a bőr tisztátalanságát eltávo­
lítja s annak egyúttal szép 
üde kinézést és bársonyszerü 
simaságot kölcsönöz, éppen 
ezért a legelőkellőbb körök­
ben is rendkívül elvan terjedve.

Elsőre rí ü ü 

füzőszalori 
N A G Y \ Á RÁD. 
Nagy Sáwdc-r-v. ■_ 

PariszálkHfa épÖMmn 

interurban teiet-cr. : 
11 53 szám,

A Szigligeti-szirfhaz mik 
vészntíifieh egyedüli fűzd 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fözfk mer­
ték után a fegiwiM 
iád alatt eűiészittétwit.

1 darab ára 7 korona.

Különféle igen finom 
pipereszappanok :

ibolya, gyöngyvirág, rózsa, orgona, borax,

Hagy kerek angol szappanok.
Illatszerek kimérve és eredeti üvegekben.

KÖLNIVIZEK. ! !

Paiíüm Casetták karácsonyra és éjévre höl­
gyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

Telefonszám 1 1-19
«SFí

Cégtulajdonos: Bi<bla József
Sztaroveszky-utca 1,

Minden kapható e fűszer 
és csemege kereskedésben. 
Szalámi, sajt, szakmaa, 
kitűnő Máína^zörp, 
1 írley pezsgő, valódi 

kitűnő Ó~ torolt

Szappanok. Naponta friss 
ízletes házikenyér. Fe I vá gott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naponta friss vaj, 

remek liptói túró.

kapható :

aI és rézáovak

w’«r w■vr■*r ír■>*’ «

’ ’ Képkerete zések I
& 4a legmodernebb kivitelben
f minden formában és színben.

| ABLAKÜVEGEZÉSEK <
i É raktáromon lévő nagy üvegkésztet

miatt olcsó árban, gyorsan készül-
t nek. Ovál keretek nagy raktára. ,F <Modern képkeretezésíváHalatná'

Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a
' Széchényivel szemben. J ?

: Felső kereskedelmi és polgári iskolai j 
magánvizsgáka é^ibzlt 
feletf&éggftl a Portát-féle 

kér. magántanloíyam.
1918. február 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számiam’a, íj 
könyvvitelire. ij

Beöthy Ödön-u. 30. Teletop 1l». I|

Eladó egy malomberenitezés,
úgymint malomsziták., hozzá­
való szi|tárcsált, tr^smiissiók 
és falitárcsák____________

NEMETH PAL 
„Arany-Kereszt" gyógyszertárában nagyvárad 

Szent László-tér, városháza mellett. 
Vidéki rendeléseket azonnal küldök!

afrik és lószőrmatracoi? 
aaraerita.! és íáo -ir:«-i?■ y1

s összehajtó^ 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátra? Sándor
r.-t-nál Körös-utca 11.

Telefon sxűrj j £08

Moskovits Adolf és Fiai
IL-T.*nál' Nagyváradon.

J 
í 9 $

Stwt-Lásüó-nyomda részvénytáíiMság «agyvórad.

zedö tanulónak
I fiú és berakó .tanuló- ■ 
i nak leány fizetéssel ?
I felvétetik

i a äzont lidszló-nyomda HL-t-röH
u«r^Mi«iiw»rrwi«mm»H»inn'im»i»raK<«w«IMt«.«sm»,.


